

首页 学院概况

新闻中心

学科师资

人才培养

学术交流

党群工作

校友之窗

信息公开

新闻中心◎

通知公告

学院新闻

媒体关注

媒体关注

你当前位置: 首页 > 新闻中心 > 媒体关注 > 正文

语情研究开拓了语言学科发展的新领域

发布时间: 2018-12-28 发稿人: 点击数: 384

2018年12月27日 14:42 来源: 中国社会科学网 作者: 明海英 王怀民

字号

打印 推荐

中国社会科学网讯(记者明海英 通讯员王怀民)12月26日,记者从武汉大学文学院获悉,武汉大学中国语情与社会发展研究中心申报的项目"新时代国家语言文字事业的新使命与发展方略研究"入选教育部近日公布了2018年哲学社会科学研究重大攻关项目。

此项目是教育部为了贯彻落实十九大精神"推动文化事业和文化产业发展"、深入研究新时代国家语言文字事业服务国家发展的战略而设立的。这是该中心继2010年主持首个教育部重大攻关项目"新形势下国家语言文字发展战略研究"后,又一次获得专门研究国家语言文字事业发展战略的重大课题。

武汉大学中国语情与社会发展研究中心主任赵世举表示,把语言文字研究跟国家语言能力建设、跟国家战略全局和社会发展大局结合起来,通过"观测语言生活,解读社会万象,提供决策咨询,服务国家发展"来实现中心的学术价值和社会价值,是中心几年来孜孜追求的目标。

语言不仅是交流沟通的工具,还是国家和民族文化的重要象征和相关事业发展的基础要件,一个国家的语言能力,已成为国力的重要组成部分。近年来,武汉大学的学者敏锐认识到,以语言与国家为研究视域不仅重要,更是必要。中心正是顺应国家战略需求而建立的。语情研究这一新的研究领域拓宽了学科视域,给传统中文学科插上了现代翅膀,也使传统基础学科在服务社会、服务国家战略中焕发出新的生命力。

"参与语情研究,既让我找到了感兴趣的科研方向,取得了科研成果,更体会到一名学术研究者的家国情怀和责任担当。"刚刚评上副教授的王宇波既是语情研究的参与者,更是受益者。从参与语情研究以来,王宇波先后主持国家社科基金、教育部人文社科项目、博士后资助项目、国家语委项目等8项,发表ssci、cssci、EI论文10多篇。

王宇波不是语情研究唯一受益的学者,武大文学院语言学的老师,2/3以上都在语情研究中体验到了围绕国家重大战略需求研究的快乐和成就。武汉大学文学院教授赫琳完成的咨政报告《努力构建合适的"一带一路"话语体系》《语言扶贫有助于永久脱贫》受到国家多个部门的高度重视和有关部委领导的批示。她说,语情研究把传统和现代、理论和应用、书本和社会、语言学和多学科连接起来,使自己的研究有了新的生长点。

已考取中央某部委选调生的武汉大学文学院硕士研究生谭昭,从本科开始参与语情调查研究,发表多篇研究成果,她的本科毕业论文、硕士毕业论文均被评为武汉大学优秀毕业论文,本科论文还获湖北省优秀论文称号。"参与调查研究,体验到把书本和现实结合起来的乐趣,更激发了一种知识分子的社会责任感",这是她在研究中获得的体验。

中国语言学会语言政策与规划研究会会长、国家语委原副主任李宇明教授说,"武大与全国同行们戮力开创了语情研究这一崭新的学术领域,有力支持了国家的语言规划事业",也开拓了语言学科发展的新领域。

作者简介

姓名: 明海英 王怀民 工作单位:

上一篇:敦煌文学研究步入新阶段

下一篇:一枝一叶总关情

版权所有? 武汉大学文学院 地址: 武汉市珞珈山 邮编: 430072 鄂ICP备0000000

Powered by JL-TECH

